


















Aufgabe 5: Lichterbaum (8 Punkte) 

Lichterbäume sind das ganze Jahr eine beliebte Dekoration 
für Haus und Garten. 

 

 

a) Ein Händler kauft im Großhandel 50 Lichterbäume und erhält auf seinen 
gesamten Einkauf 20 % Rabatt.  
Der Preis für einen Lichterbaum beträgt 60 €. 

Berechnen Sie, wie viel Euro der Händler im Großhandel bezahlt. 

 

Berechnen Sie die Höhe seines Gewinns, wenn er alle 50 Lichterbäume für  
jeweils 70 € weiterverkauft. 
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*b) Der Händler hat festgestellt, dass von den 50 gekauften Lichterbäumen 8 Bäume 
gelb (g) leuchten und der Rest weiß (w) leuchtet.  
Der erste Kunde kauft zwei zufällig ausgewählte Lichterbäume. 

Ergänzen Sie alle Wahrscheinlichkeiten im Baumdiagramm.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafür, dass beide Lichterbäume gelb 
leuchten. 

 

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafür, dass beide Lichterbäume 
unterschiedlich leuchten. 
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Aufgabe 6: Funktionen (9 Punkte) 

Die abgebildete Gerade g ist der 
Graph einer linearen Funktion  
mit der Gleichung y = –2x + 3.  

 

 

a) Der Punkt A(–1|y) liegt auf der Geraden g. 

Geben Sie die fehlende y-Koordinate an. 
 

                            
                            
                            
                            

(1 P) 

b) Kreuzen Sie an, welche Aussage wahr ist. 

 Der Graph g der linearen Funktion verläuft fallend. 

 Die Nullstelle der linearen Funktion mit der Gleichung y = –2x + 3 ist 3. 

 Der Graph g schneidet die y-Achse im Punkt (3|0). 
 

(1 P) 

c) Eine Gerade h schneidet die y-Achse bei y = –2 und verläuft parallel zur  
Geraden g. 

Zeichnen Sie die Gerade h in das oben vorgegebene Koordinatensystem ein. 

Geben Sie eine Gleichung für die Gerade h an. 
 

                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            
                            

(3 P) 

  

_____________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________________

Mittlerer Schulabschluss und erweiterte Berufsbildungsreife 2017 Aufgaben

Seite 12 von 15 Mathematik N_17_MSA_Ma_A



Die Parabel p ist der Graph einer quadratischen Funktion mit der Gleichung 
( )21 1y x= + − . 

 

d) Geben Sie die Koordinaten des Scheitelpunktes der Parabel p an. 
 

                            
                            
                            
                            

(1 P) 

*e) Anna vermutet, dass die Parabel p die x-Achse bei x1 = −2 und x2 = 0 schneidet. 

Entscheiden Sie, ob Annas Vermutung stimmt. Begründen Sie. 
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Aufgabe 7: Klassenausflug (8 Punkte) 

Die 10 Mädchen und 15 Jungen der Klasse 10b planen einen Ausflug mit 
Übernachtung in einer Jugendherberge.  
Dort gibt es Zwei-, Drei-, Vier- und Sechs-Bett-Zimmer.  

Für die Zimmerbelegung gelten folgende Regeln: 

(1) Jungen und Mädchen wohnen in getrennten Zimmern. 

(2) In den Zimmern ist jedes Bett belegt. 

 

a) Die Jugendlichen haben eine Aufteilung in Drei-, Vier- und Sechs-Bett-Zimmer 
vorgenommen. 

Geben Sie eine Möglichkeit dafür an. 
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*b) Vor der Fahrt in die Jugendherberge teilt die Lehrerin der Klasse mit, dass 
insgesamt neun Zimmer zur Verfügung stehen. Dabei handelt es sich um  
Zwei-Bett- und Drei-Bett-Zimmer. 

Die Lehrerin lässt die Zimmeraufteilung berechnen und gibt folgende zwei 
Gleichungen vor: 

 I x +     y  = 9 

II 2x +   3y =  25   

 

Geben Sie die Bedeutung von x und y an. 

 

Notieren Sie, was mit der Gleichung II beschrieben wird.  

 

Geben Sie an, wie viele Zwei-Bett- und wie viele Drei-Bett-Zimmer die Klasse 
nach dieser Aufteilung erhalten würde. 

 

Zeigen Sie, dass mit dieser Zimmeraufteilung auch die Bedingung (1) der 
Zimmerbelegungsregeln erfüllt werden kann. 
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